

ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
in Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sămbăta.

Fundațiunea „Simeon Popu Mateiu”.

— Jumătate milion de coroane spre scopuri culturale. —

Numărul acelor, cari s'au învrednicit în toate timpurile a fi numiți cu epitetul strălucitor de „binefăcător al neamului” s'a mai înmulțit cu unul.

Venerabilul părinte prepozit, *Simeon Popu Mateiu*, cum aflăm, și-a testat întreaga sa avere considerabilă, pentru scopuri fundamentale culturale.

Nu cunoaștem decât liniamentele acestei fundațiuni de mare valoare și vom reveni asupra lor, când vom avea la dispoziție toate amănunțele din dispozițiile generosului fondator.

Cu acest prilej remarcăm, că averea acestui fondator valoros: bani în număr, acții, hârtii de valoare etc. s'a stabilit de forul competent în suma de 200.000 (două sute mii cor.).

Să nu se uite, că hârtiile de valoare sunt calculate după valoarea lor nominală, astfel valoarea reală a fundațiunii se apropie, fără îndoială de jumătatea milionului de coroane.

Faptul e atât de grăitor, încât orice laude din partea noastră, sunt cu totul de prisos.

În zilele acestea de cataclism mondial, când incendiul războiului i-a proporții tot mari, când fiii neamului nostru, alături de ceilalți luptători, sângerează pe toate fronturile pentru tron și patrie, ne vine așa de bine să înregistrăm și un gest caritativ al unui preot înalt, din vechea generație, ce a dispărut aproape cu totul. Acest gest ne evocă în memorie seria întreagă

de preoți bătrâni, pe cari noi, generația de azi nu am ajuns să-i putem cunoaște pe deplin, dar am știut totuși să apreciem după merit și să ne închinăm în fața inimei lor largi, încălzită totdeauna de *spiritul de jertfă* pentru biserică și pentru neam.

Ei au fost pilde vrednice de urmat în viață și pomenirea lor va trece și după moarte, din generație în generație.

Venerabilul părinte prepozit, la frumoasa vârstă patriarhală, ce i-a rânduit-o Providința, jertfește pe altarul obștei, toată munca unei vieți îndelungate, tot aurul câștigat cu atâtea jertfe și cu atâtea abnegațiuni.

În cartea de aur a neamului nostru numele venerabilului părinte prepozit va ocupa câteva pagini de frunte; instituțiile culturale (biserica și școala din Șard, satul natal al fondatorului), precum și numărul elevi, cari se vor bucura de stipendii din fundațiunea „Simeon Popu Mateiu” vor perpetua amintirea acestui fondator generos.

Orice laudă e de prisos. Părintele prepozit era cunoscut și până acum ca un mare filantrop, și ceice stau mai aproape de dânsul, știu sigur, că toată averea ce a agonisit-o, va testa-o spre scopuri bisericești-culturale.

Dorim sănătate și vigoare venerabilului Părinte prepozit, ca să se poată bucura și în viață de rodul ostenelelor ce le-a depus pe altarul sfânt al bisericii și al neamului.

In chestia Românilor internați.

— Interpelarea deputatului Dr. St. C. Pop, în ședința de 24 Octomvrie a Camerei. —

(Continuare.)

Onerată Cameră! Iși poate oare închipui cineva un lucru mai tragic, decât atunci când părintele e internat, fiul luptă pentru patrie pe front, iar mama cu copiii ei mai mici, trăiesc în mizerie acasă? Credeți oare că aceasta este o simplă afirmațiune? Dacă doriți, vă pot citi până mâine dimineață documente, cari dovedesc, că la cei mai mulți internați, fiii lor au sângerat pe câmpul de bătăie, iar capii de familie printre străini trebuiau să se hrănească cu pâinea milei. O dovadă strălucită este și această scrisoare a unui părinte, internat la Debrețin, și care a avut nenorocirea să locuiască la graniță, la Gyergyótölgyes.

Un glas (din stânga): Acolo nimene nu se poate întoarce încă acum.

St. C. Pop: Acest părinte, încă la începutul războiului a fost prigonit, și odată cu fiul lui, aruncați în pușcărie. Când s'a dovedit nevinovăția lor, fiul a fost lăsat, iar părintele internat. Acest fiu, care a fost în temniță, ca trădător de patrie, este acum locotenent, decorat cu medalii de aur și de argint pentru merite militare, și a primit și *Signum laudis* și Crucea de merit militară cl. III-a — el, trădătorul de patrie. Acest fiu a voit să se prezinte la dl ministru pentru a-l ruga de grație pentru părintele lui și pentru cele patru surori ale lui, meritare de faamă. I-a spus, că numai secretarul de stat îl poate primi, căci atunci s'a produs schimbare de guvern. Fiul și-a pus pe piept toate decorațiile, cu cari a fost distins, pentru a arăta, că tatăl, care crește astfel de fiu, nu poate fi trădător de patrie.

Pentru a mai da o pildă, citez pe dl colonel Șoldea, care a fost în peninșon, și când patria a fost în pericol, s'a prezentat de bună voie, și în fruntea unui regiment de henzime a murit moarte de erou. Urmasarea sacrificiului său fii, că soția lui a fost internată la Sopron.

Onerată Cameră! Ași putea da un număr întreg de astfel de cazuri, de care orice om, care simte, nu numai că s'ar speria, ci s'ar și îngrezi.

Avem un avocat, ai cărui trei fii sunt în distinsă poziții militare. O fetiță, din împrejurimea Clujului, și care s'a prezentat, când au plecat cei evacuați, a suferit un martiriu de 6 săptămâni sau luni, fiindcă a

avut o ceartă cu fata căreiumarului din satul ei, și când s'a stabilit nevinovăția ei, a fost trimisă în comitatul Sopron, ca să sufere acolo mai departe. Tatăl ei este de 70 de ani și maica ei de asemenea zace acolo, iar un unchiu a fetei a căzut în războiu.

Dar care mai dorese domnii deputați să completeze aceste date triste? Dorec să mai aduc și alte dovezi, ce teribile abuzuri s'au comis? Convingerea mea este, că au fost cauzate numai de autoritățile inferioare, cari s'au descurcat de veshea ură, ce aveau înainte de războiu și s'au răbunat pe frații lor, aruncându-i în mizerie și rașină. (Strigăte în stânga: Cum sună motivarea? De ce nu verbiți de tranșugi?) Eu vorbesc de cei internați. Onor. Deputați! Măsurile luate la început fiecare le-a considerat așa, în vederea faptului, că un asemenea războiu n'a mai fost, în asemenea timpuri bănuială, măsura nechipzită e la ordinea zilei, deci totul se explică, însă mai târziu, când situația s'a liniștit, când a trecut furtuna, când nu mai este inamic lângă hotarul țării, menținerea unei asemenea stări este mult mai mult decât nemilostivire. După expresia d-ilor G. Polónyi și Ștefan Rakovsky: „Acest abuz în contra legii duce la tiranie“. Nu acuz actualul guvern și nu am interpellat din această cauză, ci numai blăndă măsurile, pe cari neapărat trebuie să le ia guvernul, sunt motivate prin așa importante cauze. Nu e vorba numai de aceea, că unul sau altul a părăsit de 14 luni căminul său și a neglijat cu totul gospodăria lui, și că viața și sănătatea lui este în joc, ci și că mulțimea de copii, averea, totul se distruge. Și de ce? Cui folosește?

Onorată Cameră! Se apropie iarna. Am fost în primăvară singur în comitatul Sopron. Cine cunoaște această regiune, știe că nu este prea productivă. (Contraziceri în stânga).

Un glas (din stânga): Una din cele mai bune!

Dep. Fényes László: Românii s'ri luat-o și aceea, dacă ar fi putut.

Dep. St. C. Pop: D-ta, d-le deputat, aveți obiceiul să aperi interesul pesorului. (Râsete). Se vede, că pentru d-ta nu există alt popor pe lume. Iarna n'a fost lemne în Sopron. Nu s'a putut face foc. Vara nu s'am putut hrăni internații, fiindcă n'au fost mijloace, și scumpetea era așa de mare, că cei cari căpătau cele 2 coroane, puteau lua cu ele 2 ouă. Se apropie iarna, care este teribilă mai ales acolo, unde lipsește materialul de încălzit și nu sunt alimente. Atrag atenția onor. guvern asupra faptului, că nici pentru basii nu capătă mâncare și degeaba se jolesc. Acel, unde au fost în gazdă, le-au spus să se mure. Ce împiedică acum repatrierea acestor oameni? Peste vechia spusă a fostului ministru de justiție, că s'au întâmplat multe delicta în contra intereselor armatei. Așd mereu, că comandamentul suprem al armatei este contra repatrierii internaților. Spiritul legii este, că asemenea internări în interesul armatei se pot opera numai în zona operațiilor de războiu. Cum de au fost internați români din comitatul Aradului, care n'a fost niciodată zonă de operații? Internații din comitatul Aradului, sunt cei mai de treabă oameni. Au numai o singură vină: Anume că sunt ceva mai cărturari (citiți), mai independenți și peste au făcut cândva opoziție în consiliul județan. (Sgomot și contraziceri în stânga).

Dep. Vilhelm Sümeği: Octavian Goga. (Sgomot și strigăte în stânga: Lucaciul Președintele suna).

Dep. St. C. Pop: Nu vorbesc despre aceștia! Așa cum s'am terminat toate, trebuie pus capăt și acestor internări. Și prusienii sunt foarte severi și totuși în Prusia n'au

fost internați decât acei, cari au criticat cu deosebită asprime organizația armatei, cum au fost părtașii violentei fracțiunii socialiste a dep. Liebknecht. Dar măsurile prusiene n'au ținut mai mult de șase luni și după 6 luni internații au fost eliberați. La noi sunt mulți internați de peste 14 luni și încă nu li s'a dat dimnui acasă. (Sgomot în stânga).

Un glas (din stânga): Armata stă în Carpați.

Dep. St. C. Pop: După cum am reamintit, nu pot înțelege din ce cauza s'a luat, în opoziție cu legea, măsura de a se da internaților la început 1 coroană, apoi 1.60 și de acum 2 cor., când legea spune clar, că statul trebuie să susțină complet pe acei internați, cari nu se pot susține singuri. De când am anunțat aceste fapte, am fost informat, că armata dă hrană internaților. Nu știa sub ce titlu, însă fapt este, că datoria statului este de a-i susține și nu dându-le ceva, ca de pomană, ci îngrijindu-i conform poziției lor. Iarna, preoții și învățătorii au mers în pădure să taie lemne, spre a nu dogera de frig și iarna preoții au intrat ca salaheri, spre a putea trăi, ba unul s'a făcut chiar bărbier! Reg foarte mult onor. guvern, ca bazat pe datoria morală, care a exprimat-o cu ocazia discuției acestei legi, să ia măsuri cât se poate de grabnice. După modesta mea părere, ministrul, care singur a dat ordinul în chestie, îl poate tot el retrage. Dacă procedăm pe aceeași cale birocratică a corespondenții, vine iarna și pier acelu cei mai buni din oamenii noștri. Veneratul primar al orașului Biserica-Albă, avocatul Roșiu a murit de boala grea, contractată acolo. (Sgomot) Dar nu vom lăsa să piară fără nici o vină concetățenii noștri, deștu că pier de glonțul dușman și de belii.

(Va urma).

FOIȚA.

Că mâni plec...

(O. L.)

Crăsmă veche de sub deal
Crăsmă bună, crăsmă veche,
Am umblat o țară întregă
Și nu ți-am aflat păreche.

Cine ști când mai facim,
Umple-mi plosca măi crăsmare,
Bani îți dau, mă, uite punga
Că mâni plec la asentare.

Că mâni plec și cine știe
De-ți mai calc în crăsmă frate,
Că prin țările străine
Cad voinicii de granate.

Umple-mi plosca ca să beau,
Că mă duc, mă duc ca mâne.
Și nu mi-e bănat de viață
Ci de mândra, că-mi rămâne...

Blaj.

I. Someșanu.

Sărbătorirea eroilor.

— Dizertație de prof. Dr. Oct. Prie, din prilejul zilei comemorative — 5 Noembrie — ordonată de Minister. —

Reverendissime Dle Director, preanonat corp profesoral, iubită tinerime!

Ne-am intrunit, ca să sorbăm zina eroller căzuți pentru țară, o sărbătoare de plesă aducere aminte, ordonată de ministrul de culte prin decret special. Sărbătoarea aceasta devine prin acest ordin sărbătoarea tuturor, a țării întregi, după cum memoria acelor viteji, cari au căzut jertfă pe câmpul de războiu, trebuie să fie scumpă nu numai familiilor, a căror membru a fost, nu numai părinților, cari își jolesc fiii, fraților, cari își jolesc frații, copiilor pentru părinți, ci obștei întregi, patriei, pentru a cărei prosperare au murit acești eroi, ca prin moartea lor să contribuie la ridicarea și gloria patriei și dinastiei.

Niciodată un războiu ca acesta nu a mai fost. Istoria omentnei ne spune de o mulțime de războaie mari, cari s'au desfășurat la intervale pe diferite părți ale globului pământesc, dar abia două episoade se pot numi, în comparație cu războiul de acum. Chiar și războaiele lui Napoleon, cari întotdeauna sunt aduse ca pildă, pentru proporțiile, cu cari au fost susținute și pentru jertfura de oameni fără păreche pe altarul gloriei militare, dispar aproape, în fața războiului mondial de azi. Ceacec iei-cele câte

un scriitor ne prezintă în cadrele vre-unui roman ca o fantazie îndrăzneată, a devenit realitate în acest cumplit războiu, care se poartă ca o înverșunare sălbatică la cele trei dimensiuni: pe uscat, în aer și pe apă. Nici știința tehnică, nici arta militară, nici mintea omenească așa ceva n'a mai văzut. Căci deși a permis în proporții ne mai pomenite, dela începutul lui însă și până în ziua de azi, proporțiile acestea au atins margina imaginare. Era totdeauna o surpriză pentru noi, când înaintea cu 3 ani citiam cum iei-cele la diferite fronturi apar tunuri de 42, ori 30¹/₂, ori alte tunuri de calibru mare. Rând pe rând însă tot nouă și alte invenții și-au făcut loc în girul armelor cumplite de războiu. Am început a ne împăca cu gândul, că știința omenească vrea să țină paș în proporții cu războiul de azi. Ne-am obișnuit pe rând cu imprăștiatoarele de fieră, de gazuri asfixiante, cu bombe de tot soiul și tunuri mari de vapenre. Apare pe scenă soldatul ebrăzat cu apărătoare împetriva gazurilor, iar pe cap cu coif impetrabil de glonț. În aer de abia iei-cele câte un îndrăsnut aviator, dacă în câte un raid făcea pe exploratorul liniei dușmane. Azi legiuni întregi de sute de aereplane poartă războiu la 4—5000 de metri de-asupra pământului, atâcând și apărându-se cu puști, mitraliere și bombe. Pe apă apar și să scufundă sutele de submarine, imprăștiind moarte și dezastru în drumul lor.

O ordonanță a guvernului privitoare la circulația imobiliilor.

(„R. E.”) Guvernul a emis cu data de 12 Octombrie a. c. sub Nr. 4000/1917 M. E., în baza autorizării primită prin lege pentru luarea de dispoziții excepționale pentru caz de războiu, o ordonanță, prin care se restrânge în măsură însemnată circulația liberă a imobiliilor.

Pentru importanța, ce o are această nouă ordonanță de războiu a guvernului pentru ținuturile ardeleni, locuite de poporul nostru, o redăm prin aceasta în întregime.

Paragraful 1 al ordonanței enunță principiul că pentru înstrăinarea sau închirierea ori arândarea unor imobili se cere învoirea autorităților. Textul §-ului 1 al ordonanței este următorul:

Pe teritoriile unde au valoare aceste ordonanțe, și pe timpul până va fi în vigoare această ordonanță, înstrăinarea imobiliilor sau închirierea ori arândarea lor pe timp mai lung decât 10 ani, este legată de învoirea autorităților. Fără această învoire înstrăinarea (vânzarea), precum și închirierea ori arândarea n-are valoare.

Învoirea autorităților o poate cere ori care dintre părți.

Sunt unele forme învechite, cari pentru cazul neaprobării contractului din partea autorităților, prevăd pentru ori și care din părțile contractante nite consecvențe de drept decât: nevaliditatea legală a contractului.

Asămenea este nula orice învoială, a cărei ținută este eludarea dispozițiilor acestei ordonanțe.

Paragraful 2 prevede anumite excepțiuni și anume: nu este necesară învoirea autorităților:

1. dacă imobiliile se află în intravilanul unui oraș înveștit cu drept municipal sau cu magistat regulat;

2. dacă una dintre părți este statul: municipiul, însoțirea centrală Országos központi hitel szövetkezet, înființată în baza art. de lege XXIII: 1898 sau Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetsége, înființată în baza art. XV: 1911;

3. dacă se documentează, în mod demn de credință, că părțile sunt înrudite între sine în linie directă sau nu sunt rudeni mai depărtate decât veri sau că stau unii cu alții în raport de soț sau soție;

4. dacă înstrăinarea ori apoi închirierea sau arândarea a aprobat-o deja în cercul sau de competență legală, judecătoria, autoritatea municipală sau alta autoritate superioară aceluia chemată la supravegherea imobiliilor; în imobili ce cad sub dispozițiile § 23 al ordonanței Nr. 3574/1915 M. E. — delegatului guvernului; în cadrul dispozițiilor cuprinse în ordonanța Nr. 1820/1917 M. E. „Országos Hadigondozó Hivatal”, sub autoritatea ori organul „militar” în § 14 al aceleiași ordonanțe;

5. în caz de exproprie.

Pentru stabilirea intravilanului este normativ actul de dare.

Organele chemate a-ți da învoirea ca autorități asupra celor indicate în § 1 le designează pe cercari, și ținând seamă de relațiile locale, ministrul de agricultură, în conțelagere cu ministrul de interne, cari pot încredința agendele amintite și unor comisiuni deja existente, întocmite conform legii sau unor organe întocmite anume spre acest scop (§ 3).

În contra hotărârii denegatoare a autorităților pot înainta părțile interesate recurs la ministrul de agricultură, iar în contra

hotărârii aprobatoare poate înainta recurs la același, din interes public și în cazurile anume precizate din partea ministrului agriculturii — fiscalul municipal, inspectorul agronom și dacă se tratează de păduri, inspectorul silvanal (§ 4).

Dacă e afacere de drept bilaterală, încheiată sub regimul ordonanței de față, este din lipsa aprobării autorităților, nulă (§ 1), atunci ministrul agriculturii este în drept a provoca pe vânzător înainte de expirarea termenului de 30 zile, de la ridicarea la valoare a hotărârii denegatoare a autorităților — să cedeze imobiliile, contra bani gata, statului sau aceluia, care cu învoirea ministrului agriculturii a fost designat la aceasta. De acest drept al său ministrul agriculturii face uz, după ascultarea secției sale permanente, numai când de imobiliile destinate vânzării este lipsă pentru a le face accesibile la invalizi, — văduve, — orfani de războiu sau în general la persoane ce au făcut servicii de războiu; pentru a cădi pe ele case pentru muncitori agricoli; (art. de lege XLVI: 1907); pentru întărirea ori înmulțirea micilor proprietari.

Vânzătorul este obligat a se conforma provocării primite și a ceda imobiliile, contra bani gata, statului resp. persoanei arătate în provocarea ministrului. Dacă ministrul agriculturii sfârșește, că contravaloarea stipulată nu corespunde valorii imobiliilor, atunci valoarea trebuie stabilită la cererea prin prețuire judecătorească, în care caz ele trebuie cedate cu prețul fixat judecătorește.

Față de imobiliile acuzate în baza dispozițiilor cuprinse în altelele anterioare, ministrul agriculturii poate impune restricția, ce este a se nota și în cartea funciară, că acestea se pot împovora numai cu învoirea ministrului agriculturii sau a organului autorizat de el (§ 5).

În fața tehnicii aceste uriașe de războiu, ce ar însemna sutele de mii, ce se credeau acum trei ani, că în decurs de patru luni vor mântui războiul? Ce ar însemna cele câteva fabrici de tunuri și material de războiu, când azi mii și mii de fabrici varsă materialul imens și tunuri de proporții neînchipuite.

Din descrieri, din povestirile celor ce se reîntorc de pe câmpul de luptă. Vă puteți închipui ce însemnează azi un atac ori o ofensivă în toată rânduiala. Ce preparative nu se fac înainte și ce calculi minunțoși. Iar când vine momentul de-a deschide focul asupra dușmanului, cum se întunecă văzduhul. De nouri de gazuri, de fum, ce se întunecă de soare. Numai flăcările tunurilor și trăsnetul bombelor luminează în ceața groasă. Se întremură pământul la zeci de kilometri. Din toată cotitura mii de bombe, de șrapnele din ambele părți. Pe fețele flăcăilor, gata a sări afară în iadul acesta uriaș, acoartă groasă lasă fumul și pravul și gazul. În aer, pe pământ, sub pământ numai flăcări, numai oțel, numai moarte și prăpăd. Și în fața acestora tot numai omul stă. Omul, care atacă și omul, care se apără. Omul cu trupul lui fraged și sufletul lefrigurat. După el caută furtuna aceasta de gloanțe, de flăcări și moarte. Trupul lui e ținta loviturilor a exploziilor, inima lui centrul acestui potop fără milă.

Te acuzi în aperturile Karstului, în

peșterile artificiale de pe stepela Rusiei, te scot afară gazurile nădășite. Te ridici deasupra noilor sub azurul scântei-or și roiri de algi sburători răsăr pe arma ta. Te cobori în adâncimile mărilor și moartea cu mii de brațe se întinde spre tine. Moartea a dat mâna în acest războiu cu lumea aceasta. S'a înfrățit cu tehnica, cu știința, a înălțat pe mașinile sburătoare și a cuprins în brațe mărele. Peste câmpii și dealuri, pe munți și codrii lovește în furacinarul de oameni, cari neînfricați privează în ochii ei stânși și în figura ei firească. Nici când n'a fost omul mai impunător, ca în aceste momente. Nici când nu s'a dovedit de stăpânul acestui pământ, ce pe timpul acestui războiu. Ca un cedru secular stau vitejii în șerul vișofului, ca o pădure de brazi. Un șir întreg se abate în loc, dar altul ia rândul. În războiul, ce a început înainte cu trei ani și câteva luni, mulți viteji viteji, estaji au perit. Și între aceștia ai noștri eroi, vitejii vitejilor: părinții, frații, soții, tovarășii noștri s'au rostogolit în pulberea pământului ce eroi adevărați și eroi ai datorinței pentru patrie și țară. Din toate părțile au răsărit dușmanii asupra acestui pământ, atât de scump nouă. Țara și dinastia au ajuns în primejdie. La granițele țării năvălirile dușmane veniau ca furtuna. Iar ceice au ținut piept acestor năvăliri dușmane numai pomenit de crâncene, fiii acestei țări au fost veniți dela cele patru hotare. Cu sufletul neînfricat, cu brațul de oțel, acești

bravi fii apără acest pământ, udat de atâtea ori de sânge, dar apărat cu eroism întotdeauna. Ei sunt ceice astăzi încunună cu glorie orbitoare puterea militară a acestei monarhii și adaug coroane de lauri la mărirea Casei domnitoare. De trei ani și mai bine stau în mijlocul iadului de gloanțe de foc și de moarte, dar stau mândri și fără teamă.

Mulți au suferit dintre ei, mulți au căzut jertfă simțului de datorință și eroismului lor. Ca florile s'au stins, ca brazii trăsniți de fulger. Pe toate câmpiile de războiu zac împrăștiți: în Carpați, în Galiția, Polonia, în Karst, în munții Tirolului și pe câmpiile Balcanului, ei își dorm somnul lor, săzuți pentru țară și țara pe câmpul de onoare. Cei mai mulți sunt eroi fără nume, acoperiți cu pământul țării atât de scump, fără cruce, fără floare, fără laurimi pe mormânt. Deară brazii munților și florile câmpului dacă străjuesc la capul lor! Dacă șerul vântului îi cântă și norii îi plâng. Cu teate că estimatele lor sunt scumpe nouă, sunt scumpe țării întregi. Ei au fost cei mai buni fii ai noștri, cei mai desăvârșiți patrioți. Ei au dat ce au avut mai scump pentru țară — viața. Ei sunt jertfele, ce le-a adus țara pentru mântuirea sa. Și nime nu aduce jertfă, decât din ceea ce are mai bun.

Căvine-se, ca memoria lor să rămână vecinică, ca numele lor să se rostescă cu stăla și sfințenie, din neam în neam, iar cartea de aur a țării să îi amintească cu fală și glorie.

În caz de licitație benevolă §§-ii 1—4 sînt aplicabile cerințele.

Paragrafi 1—4 se aplică și în caz de licitație executivă, cu deosebirea că în acest caz autoritățile pot denega aprobarea numai, dacă este evident, că scopul licitației este eludarea ordonanței de față. Ministrul agriculturii însă poate denega și din alte motive, aprobarea cumpărării la licitație executivă, dar numai, dacă emite totodată înștiințarea (avizul) amintită în alineatul următor.

Atît în caz de licitație benevolă, cît și în caz de licitație executivă, sînt aplicabile și § 5, cu deosebirea, că în locul precărilor amintite în § 5, ministrul agriculturii înștiințează autoritatea cărților funduare în timp de 30 de zile, dela sosirea actelor de licitație la ministeriu, că imobilele voicste să le cumpere cu prețuri de licitație statul sau persoana, designată de ministru. Prin înștiințarea aceasta statul, resp. persoana designată de ministrul agriculturii intră în drepturile cumpărătorului dela licitație (§ 6).

Dispozițiile cuprinse în ordonanța prezentă nu se aplică față de acele afaceri de drept, încheiate înainte de intrarea în vigoare a ordonanței, în baza cărora cumpărătorul a luat în posesiune faptică și a cultivat ori a folosit imobilele deja înainte de punerea în vigoare a ordonanței, presupunînd, că toate aceste le devedese atestatele autorităților locale. Asemenea nu sînt aplicabile această ordonanță față de acele afaceri de drept, încheiate înainte de intrarea în vigoare a ordonanței, a căror acte au fost deja prezentate la locul competent, pentru măsurarea competenței de transcriere, cel mai târziu în ziua intrării în vigoare a ordonanței sau a căror documente deja au fost prezentate, până la același termen, la oficiul cărților funduare pentru înregistrare;

în fine nu sînt aplicabile asupra încheierilor efectuate deja înainte de punerea în vigoare a ordonanței prezente (§ 7).

Celce, ca parte direct interesată, sau ca încredințat al alcuia, participă cu știință, la contractarea sau efectuarea unei afaceri, a cărei scop e eludarea acestei ordonanțe, se face culpabil — intru cît fapta sa nu cade sub pedeapsă mai aspră — de contravenție și se va pedepsi cu închisoarea pînă la 6 luni și amendă în bani pînă la K 2000.

Dacă se poate stabili mărimea câștigului, realizat pe nedrept de făptuitor atunci amenda bănească de aplicat peste K 2000 poate fi urcată la dublul câștigului realizat (§ 8).

Dispozițiile de punere în aplicare a acestei ordonanțe se stabilesc, în comună înțelegere, ministrul agriculturii și al justiției.

Aceleași două ministere iau dispozițiile necesare pentru publicarea datelor referitoare la circulația imobilelor (§ 9).

Ordonanța de mai sus a intrat în vigoare la 1 Noembrie a. e. și a fost publicată în monitorul oficial „Budapesti Közlöny” dela 27 Octombrie 1917.

Dispozițiile ei au valoare pentru imobilele din următoarele comitate: Árva, Bereg, Gömör, Kishont, *Caraș-Severin*, Liptó, *Maramurș*, Nyitra, Sáros, *Sátmar*, Szepes, Troncsán, Turócsa, Ugocsa, Ung, Zemplén și Zelyem; mai departe *Alba-inf.*, *Bistrița-Năsăud*, *Brașov*, *Ciuc*, *Făgăraș*, *Trei-Seane*, *Hunedoara*, *Târnava-mică*, *Cluj*, *Murăș-Turda*, *Târnava-mare*, *Sibiu*, *Sălaj*, *Solnoc-Debăca*, *Turda-Arieș* și *Oderheim*, precum și din orașele investite cu drept municipal: Szatmárnémeti, Cluj și Marosvásárhely.

Ministrul agriculturii este în drept a pune în aplicare această ordonanță, în caz de lipsă și asupra imobilelor din alte comitate, cu excepțiunea Croației-Slaveniei.

Organele guvernului chemate a hotărî circulația imobilelor sînt: *Expoziția ministerială din Cluj* pentru comitatele: *Alba-inf.*, *Bistrița-Năsăud*, *Hunedoara*, *Cluj*, *Caraș-Severin*, *Sibiu*, *Solnoc-Debăca* și *Turda-Arieș*, precum și pentru orașul Cluj.

Expoziția ministerială din Marosvásárhely pentru comitatele:

Brașov, *Ciuc*, *Făgăraș*, *Trei-Seane*, *Murăș-Turda*, *Târnava-mare*, *Târnava-mică* și *Udvarhely*, precum și orașul *Marosvásárhely*.

Comitatul *Sălaj* aparține expoziției ministeriale din *Oradea-mare*.

Un general italian s'a predat cu 17.000 ostași. Se comunică oficios, că în luptele de ieri de pe frontul italian armatele aliate au prins 1 general, 2 coloneli, 17 mii ostași, 80 tunuri și 6 aeroplane. Numărul prizonierilor cu aceștia s'a urcat la 250 mii, iar a tunurilor capturate la 2300.

Din Ibașfalău.

— „Societatea Sf. Maria”. —

Cultura popoarelor se poate judeca după modul lor de organizare. Cu cît dispune de mai multe societăți, reuniuni și alte întreprinderi, cu atît lumea din afară să poate convinge despre înaintarea și bunăstarea culturală a unui popor. Aceasta se poate observa atît la popoare cît și la ținuturi, orașe și comune. Starea înfloritoare a popoarelor este a se atribui împrejurărilor de trai și istețimii

Să învățăm dela Greci, cum aceia știu să sărbătorească pe eroii căzuți pentru țară. După moartea herosilor îi venerau în tecmal ca pe zei, le aduceau jertfe și rugăciuni, fiind convinși, că aceia le apără țara și patrimoniul și după moarte.

Eroii noștri ne apără de asemenea. Ne apără casa și moșia cu sufletul lor aprus de duiosie și inima strînsă pentru prosperarea noastră. Ei s'au dus, dar ne-au lăsat nouă numele și pilda. Și pilda lor ne va servi întotdeauna de rasă luminătoare. Vorbi-vom de faptele lor glorioase din neam în neam. Ne vom strînge la vatra fecului și în zile de praznice vom pomeni numele lor cu sfînțenie și vom imortaliza memoria lor.

Luăți pilde dela eroii zilelor noastre, după cum ați învățat a rosti numele lui Leonida, celui ce a oprit armada persilor în strămtoarea dela Termopyle, care în fața declarațiilor, că săgețile persilor întunecă searele, a răspuns liniștit: „Cel puțin ne vom lupta în umbră.” Temistocle impresurat de de perși pe apă și uscat, a zis grecilor speriați: „Acum să arată, cine își iubește patria mai mult.”

Niciodată eroismul personal n'a fost atît de eclatant ca în aceste lupte gigantice. Și nici odată nu s'a dovedit, că un popor, pe lângă toată aceasta înaintată artă de războiu, totuși numai prin eroi și eroism poate învinge, ca în zilele noastre.

Curajul și eroismul personal a avut întotdeauna rol decisiv în lupte și viața popoarelor. Popoarele laze, fricoase, lenese, trîndave de mult au perit, a rămas numai lamura, care nu s'a temut de moarte, cînd interesul de obște a cerut sau primejdia țării i-a chemat sub arme. Pilde strălucite avem din istoria veche ca un popor cum au fost romanii, au cucerit toată lumea și au supus toate neamurile prin eroismul lor fără de seamă și curajul fără pereche în istorie. Un popor din sînul cărnii a eșit un Regalns, care prizonier fiind a venit să împună senatului să continue războiul împotriva cartaginezilor. Un Decius Mus, carele s'a jertfit spre a stoarce biruința pe partea romanilor. Un Mucius Scaevola și atîți alți sute și mii s'au născut să stăpînească lumea și nu să fie robi.

Nici noul din eroii țării noastre nu este mai pe jos de eroii grecilor și eroii romanilor. Ceice în fața atîtor năvăliri, în fața înfricoșătelor invenții moderne de războiu și-au ținut locul și au plătit cu scump sângele lor, curajul și eroismul personal să fie puși alături de Leonida și legionarii invincibili ai romanilor, iar numele lor să se rostescă cu sfînțenie și pietate. Aduceți-Vă aminte de eroii căzuți și nu dați uitării faptele lor. Numai astfel vă faceți vrednici ca să sârbați și sărbătorească această mare ridicată prin ea ordin la e sărbătoare de obște, intru amintirea

eroilor căzuți și numai astfel Ve-ți putea aștepta ceaialtă sărbătoare, a păcii generale, la care vom chema și dușurii celor căzuți, cînd clopotele vor suna și vor vesti biruința, iar pe turnuri vor sălăsi drapoarele și în biserici se vor cânta esanele. La această mare sărbătoare pentru toți, sice-vom și vouă dragi eroi, cari ați căzut pentru țară: Sculați viteji, căci sîna cea mare de mîrire a sosit carea voi o ați pregătit prin vitejia și moartea noastră. Voi să știți și atunci obiectul admirației și dragostei noastre. Voi să fiți pilde celor de azi și celor de mâine. Numele vostru de viteji îi vom rosti cu pietate:

Căci nu-i mai scump nimica azi

Pe lumea pămîntoasă

Decît un nume de viteaz

Și e moarte vitejască!

Nullum magnum ingenium sine mixtura demeritiae fuit.

N'a existat nici un geniu fără un grîunt de nebulie.

Seneca, De tranquill. anim. XVII. 10.

Occidit miseris crambe repetita magistros.

Varză și iar varză omează pe sârmanii profesori.

Juvenal, VII. 164.

MARIAN: »Dicționar de citate«.

conducătorilor ce li are în frunte. Tot așa e și la orașe și sate. Unde sunt conducători luminați, harnici și cu tragere de inimă față de poporeni, — bunarânduiala și armonia nu lasă nimic de dorit — iar prin înjgheburile de reuniuni și societăți foculare binecuvântate — poporul să edifice văzând cu ochii, atât materialicește cât și moralicește.

Inalta Metropolie gr.-cat. de Blaj, în anii trecuți — nutrită de sentimente calde și părințești — a pus la cale una dintre cele mai mult promițătoare reuniuni cu scop moralizator »Societatea Sf. Maria«.

Poporeni români gr.-cat. din Ibașfalău la insistența M. On. D. protopop George Simu în înțelegere cu stimata inteligență, în 24 Maiu 1917 a pus baza societății Sf. Maria. Cu aceea ocaziune, cu plăcere amintesc că în sinul acestei societăți culturalo-moralizatoare a intrat ca membră întreaga societate românească de religia gr.-cat. Ca fondatoare s'au înscris Spectatele doamne: Lucreția Simu soție de protopop, văd. Elena Șoldea soție de colonel, Valeria Dr. Morariu soție de adv. și Sabina Păculea n. Simu soție de director de bancă la filiala »Albina« în Bozoviciu. Ca membre pe vicață dnele: Raveca Drăgan soție de sergent și Nica Fetecian soție de econom. Membre ordinare 62 și ajutoare 7.

Comitetul s'au constituit în următorul mod: preș. Elena Șoldea v. de colonel; vicepreș. Lucreția Simu s. de protop.; casar Mariuța Stoica soție de econom; controlor: Ana Cucea s. de econ. și secretară: dna Maria Toma învățătoare.

În 28 Octomvrie luând parte la ședința binecercetată a comitetului, ținută sub prezid. Ilustrei doamne Șoldea, cu plăcere m'am convins că aceasta instituție culturală înflorește în mod foarte îmbucurător. Membrele societății cu mândrie țin la societatea lor și din răspuneri o sprijinesc, dovadă e raportul harnicei caserietă Mariuța Stoica, care în timpul relativ destul de scurt a încasat suma de 420 cor.

Dela înființare, comitetul s'a întrunit de trei ori, dezbătând lucruri de importanță și stăruiind ținerea în bună-ânduială a bisericii, care azi e model de curățenie!

Înființarea acestei societăți servească spre cinste bunei noastre inteligențe și în deosebi harnicilor noastre țerance, cari în aceste vremuri de grea încercare țin cu neclădită

alipire și dragoste la legea strămoșească și la biserica, mângâitoarea noastră, iar parohiile celor din jur și depărtare să le servească de indemn.

Numai înainte scumpe femei române, căci moralul vostru, întărire, împuternicire și bunăstare aduc asupra neamului nostru, ca o binecuvântare a Preacuratei Vergură Maria, patroana societății ce o aveți!

Preutese și mame române, nu uitați că morala e baza ce duce la fericire atât familiile cât și popoarele. Un popor fără morală și credință în Dumnezeu trebuie să peară!

Înființați reuniuni moralizatoare, căci prin aceia asigurați trăinicia poporului nostru.

Numai înainte, căci inimile bărbăților voștri vor fi alături cu voi, iar darul și dragostea Maicii Domnului din zi în tot mai mult vă va întări!

Teodor A. Bogdan.

Războiul european.

— Telegramme oficiale. —

Budapesta, 5 Noemvrie. Frontul italian. La Tagliamento din nou s'au pornit lupte. Divizii austro-ungare și germane au forțat trecerea la cursul de mijloc și prin lupte au cucerit teren. Divizia generalului arhiduce Schwarzenberg Felix, care staționează de alaltăeri dela amiază pe țărmul vestic, prin atac repede viguros a secerat succese. Dușmanul a pierdut peste 6 mii prizonieri și număroase tunuri. Armata lui Krobotin înaintează în tot locul.

În Flandria luptele de artilerie fiind timpul nepotrivit numai în spre seară s'au potențat. În special s'au dat lupte mari la valea Yser și între canalul Comines—Ypern. Eșirile repetite a diviziilor engleze de sondaj le-am respins în tot locul. La celelalte armate în urma timpului neguros s'au dat în general lupte mici.

În Macedonia, după pregătiri de artilerie, ce au ținut zile întregi, au pornit la atac divizii engleze între Vardar și lacul Doiran, spre sud de Stajakova. Asaltul s'a prăbușit fără succes și cu pierderi mari înaintea pozițiilor bulgare.

Pe celelalte fronturi situația e neschimbată.

Informațiuni.

Cătră cetitori.

P. T. Abonenți sunt rugați să binevoiască ași renoi abonamentul.

În deosebi rugăm pe domniile reștanțieri, să facă bine să ne plătească, căci speșele edării foaiei sunt mari și din parte-ne am fost destul de indulgenți până acum.

Redacția și Administrația
„UNIRII”.

Parastas pentru Ioan M. Moldovanu în Brașov. Duminică în 4 Noemvrie n. a fost oficiat în capela noastră din Brașov un parastas, întru pomenirea fericitului în Domnul Ioan M. Moldovanu, fost canonic-prepozit în Blaj. La actul solemn s'au prezentat, pe lângă întreaga tinerime școlară, membrii curatoratului bisericesc, mai multe dame și domnișoare și mulțime de popor.

Parastasul acesta s'a ținut în urma unui conclud anterior al curatoratului nostru bisericesc, care conclud, stabilește ținerea lui an de an, pentru pomenirea de veci a neuitatului mare făcător de bine al parohiei noastre, Ioan M. Moldovanu. Ținerea parastasului ținemă după începutul anului școlar este motivată, afară de împrejurararea morții urmate în 20 Septemvrie 1915, și de puțința participării tinerimii studioase. Fiind — incidentul — în aceeași zi și onomastica Majestății Sale Împăratului și Regelui CAROL, asistența a fost neobișnuit de mare.

După sf. Liturghie, în decursul căreia s'a cântat troparul și s'a cerit rugăciunea prescrișă pentru Împăratul și Regele nostru, — protopopul, d. Moise Brumboiu într'o alecție ocazională a reîmprospețat vicață și activitatea neuitatului „Moldovanu”. Felu-I de a trăi modest și retras, virtuțile-I alese pe cari le-a cultivat și aplicările-I de a face bine, în tăcere l'au ridicat peste mulțimea de toate zilele; personalitatea decedatului s'a impus curând ca aceea a unui bărbat model între fii neamului nostru. Reîmprospețând calitățile-I alese, ni-se procură un adevărat balsam sufletesc, în aceste zile. Lucrând cu toții în direcția arătată de marile „Moldovanu”, vom ajunge ceea ce derim atât de mult: cultură aleasă și bunăstare — zicea protopopul.

Atât slajba sf. Liturghii cât și a parastasului, au fost îndeplinite cu ajutorul la cântări a tinerimii școlare — care a cântat frumos și bine, condusă de dnoara Genica Brumboiu. (w.)

Apel cătră domniile preoți militari. Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român a trimis, dela începutul războiului, tuturor domniilor preoți militari, cari i-s'au adresat, cărți pentru soldații dela front și din spitale, și le trimite și pe viitor din cărțile populare și din cărțile de rugăciuni de care dispune. Oam înă se întâmplă continu schimbări, multe pachete cu cărți ni-s'au returnat. Dorind ca pachetele să ajungă totdeauna la destinație și astfel ostașii noștri să aibă lectură și mângâiere în împrejurarările grele prin cari trec, rugăm pe toți domniile preoți militari de pe toate fronturile și din toate spitalele, să ne fiină

în curent cu adresa dânzilor, mai bine doară a oficiului preoțesc militar, arătându-ne, de ce fel și de ce număr de cărți au trebuință.

Sibiu, în 30 Octombrie 1917.

Prezidiul Asociației:

Andrei Băresanu.

Bani de hârtie cu valoare mică. În consiliul recent al miniștrilor s'a decis emisia bancnotelor de 25 și 50 lei. Monedele de argint de cinci coroane cari au fost subtrase de mult din circulație, vor fi folosite cu hârtii în valoare de cinci coroane.

Se proiectează scărișarea prețului râmătorilor. În ministerul de alimentație publică se lucră la reducerea prețurilor eribile cu cari se vând râmătorii. Amăsurat acestui proiect, prețul unui râmător în carne, ulei-grășat și în vieșă ar fi 6 cor. 80 fl. după kilogram. La râmătorii îngrășați, prețul se va face, subtrăgând la cei cu o greutate de peste 150 kg. — 20 și jumătate kg., greutatea vieșii. Aceasta procedură ar da prețul de 5 cor. 50 fl. după kilogram.

Neorelog. f. Irma Perényi, preteasă văduvă, după lungi și grele suferințe suportate cu răbdare adevărat creștinească, — împărțită fiind cu Sf. Taine ale maribunzilor, a adormit în 2 Noembrie dimineața la 9 ore, în etate de 67 ani și în al 11-lea an al văduviei sale.

Rămășițele pământașii ale scumpiei repausate s'au înmormântat după ritul gr. cat. în 4 Noembrie la 1 oră d. z.

— f. Leontina Deac u. Aranyosi, preteasă văduvă din Murăș Gheje, după lungi și grele suferințe a repausat în 19 Octombrie.

Odănoasă în pace!

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Suciu.

În atențiunea fraților preoți!

Atelierul de ornate saore este pe cale de a face o comandă mai mare de stofă pentru odăjdii. Firește, prețurile materialului brut sunt astăzi neasemănat mai mari, ca până acuma. Prețul unui ornat complet — fără de stihariu — se urcă la 500—900 cor. — Cei ce reflectează deci la odăjdii, rog să dea de știre, cu posibilă grabă, spre a ne ști orienta la procurarea materialului, cu atât mai vârtos, că prețurile se urcă zilnic, în proporții neașteptate. — Ce privește calitatea și execuția odăjdiilor, Atelierul nostru rămâne credincios principiilor sale: *solid și cât mai ieftin.*

Blaj, 9 Noembrie 1917.

p. Atelierul de ornate:

Dr. Victor Macavetu.

Aviz.

În comuna DRÁG (c. Cojocnei) p. u. Hidalmás, în piață, se află o prăvălie cu tot mobilierul de lipsă, și o locuință cu 2 chilii, de dat în arândă din 12 Noembrie a. c. începând.

Reflectanții să se adreseze către proprietarul:

Simeon Pop,
preot gr.-cat.

Drág p.u. Hidalmás.

Nr. 4800—1917.

Concurs la stipendii.

Prin aceasta publicăm concurs până în 30 Noembrie 1917 inclusive pentru următoarele stipendii:

I. Din fundațiunea „Alexă Bidian“.

Din venitele acestei fundațiuni se vor împărți stipendii adecvate tuturor nepoților din frați ai fundatorului și în locul al doilea băieților și fetițelor înrudiți cu fundatorul prin sânge până la al patrulea (IV) grad, născuți din căsătorie creștinească, fără considerare la natura studiilor, ce le urmează. — Nu vor fi eschiși dela stipendii nici aceia, cari învață măiestrii.

II. Din fundațiunea „Petru cavalier Ioanette“.

1. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit de Ioan Goia, rig. med. Cluj, — destinat pentru tineri ascultători de medicină, tehnică ori de științe reale superioare militare.

2. Un (1) stipendiu de 400 cor. — destinat pentru un tinăr român, care va intra în școala de cadeși.

Stipendiile din aceasta fundațiune le pot obține tinerii, cari din ambii părinți sunt români, de religie gr.-cat. ori gr.-or. din munții apuseni ai Ardealului, din comunele: Câmpeni, Bistra, Certege, Săcătura, Albac, Scărișoara, Neagra, Vidra-de-sus, Vidra-de-jos, Ponorel și Sâhodol, — și cari vor dovedi totodată, că sunt născuți din părinți adevărați români.

III. Din fundațiunea „Cercul Orăștiei“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de George Danciu, gimn. cl. IV. Blaj — destinat pentru cel mai vrednic student de națiune română, de religie gr.-cat. din gimnaziul Blajului sau dela Academie de drepturi, originar din comunele împreunate sub pretura politică din Orăștie.

IV. Din fundațiunea „Alexandru St. Șuluțiu“.

1. Două (2) stipendii de câte 800 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de Romul Boilă rig. drept Budapesta, Valer Ilea, med. an. II. Budapesta, — destinate pentru tineri, cari studiază drepturile sau medicina la universitatea din Budapesta sau la vre-o universitate din străinătate.

2. Două (2) stipendii de câte 400 cor. rămase neconferite — destinate pentru tineri, cari studiază științele juridice la universitatea din Cluj.

Studentii înscriși ca ordinari la școlile de mai sus, cari doresc a obține unul din stipendiile aici înșirate, au să dovedească:

a) că sunt români gr.-cat. mizeri, născuți în Transilvania;

b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calcul de eminentă;

c) Dintre concurenți vor fi preferiți aceia, cari vor dovedi, că sunt consăngeni cu fundatorul.

V. Din fundațiunea „Vancea—Cassa Arhidiecezană“.

Două (2) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de Ioan Muntean, prep. curs III. și V. Cotona prep. c. IV. Blaj, — destinate pentru candidați de învățători în arhidieceza noastră, cari vor ascultă cursul preparandial la preparandia arhidiecezană gr.-cat. din Blaj și eventual la altă preparandie gr.-cat.

La dobândirea stipendiilor din această fundațiune au preferință rudeniile fundatorului chiar dacă ar fi născuți afară de Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, dela străini însă se cere să fie fi ai acestei Arhidieceze.

VI. Din fundațiunea „Dr. Simeon Ramontzai“.

1. Un (1) stipendiu de 630 cor. neconferit, — destinat pentru studenți dela universitate, la politehnică, la academia de pictură din Budapesta și Viena, precum și la academia comercială din Viena.

2. Trei (3) stipendii de câte 168 cor. neconferite în anul școl. 1916/17.

Stipendiile de sub p. 2 sunt destinate pentru studenți iuriști la universitatea din Cluj.

La stipendiile din aceasta fundațiune sunt preferiți cei nobili de origine.

Concurenții la toate fundațiunile înșirate până aci în 6 pozițiuni, au să alăture la suplicele lor scrise și subscrise cu mâna proprie în limba română: *testimoniu școlastic în copie autentică, carte de botz, iar nu carte de naștere dela matriculantul civil, sub rizicul de a nu căpăta stipendiu, atestat de paupertate, atestat medical, și pentru dovedirea consăngenității cu fundatorul, au să alăture atestat dela respectivul oficiu parohial, care să cuprindă tabela genealogică exact dedusă. Sunt datorii mai departe să numească expres institutul, la care vor studia în anul școl. 1917/18, și să determine apriat suma și soiul stipendiului pentru care suplică. Suplicile cari nu vor corăspunde cerințelor aci înșirate, precum și cele intrate după termin, nu vor fi luate în considerare.*

VII. Din fundațiunea „David Br. Ursu de Margina“.

Patru (4) stipendii de câte 200 cor. folosite în an. școl. 1915/16 de Vas. Gr. Berinde gimn. cl. VIII. Blaj, Maria Sascebsi cl. IV. civ. Blaj, Geor. Moga gimn. cl. IV., Nic. Pop gimn. cl. IV. Blaj.

Concurenții la aceste stipendii au să dovedească cu carte de botz, că sunt români gr.-cat. născuți în vre-una din comunele arondate în comitatele: Făgăraș, Sibiu, Hunedoara. — cu atestat de frecuentare, că sunt școlari în cl. I. a gimnaziului gr.-cat. din Blaj, iară fetele, că frecventează școala de fete din Blaj, că au purtare morală bună și progres bun la studii, și că sunt sau pot suscepuți în seminarul junimii române gr.-cat. studioase din Blaj, iar fetele în Internatul de fetițe din Blaj.

Blaj, din ședința consistorială ținută la 16/3 Octombrie 1917.

Dr. Victor Mihályi, m. p.
Arhiepiscop și Metropolit de Alba-Iulia și Făgăraș.

Ioan Suciu